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                                             Απαντήσεις 
 
Α. Ο συγγραφέας, με αφορμή μια δημοσκόπηση σχετικά με την 
ενημέρωση των ανθρώπων για τον Παρθενώνα, αναλογίζεται τι 
σημαίνει η άγνοια του κοινού για τα μνημεία του παρελθόντος και τον 
πολιτισμό. Αναρωτιέται αν έχει σημασία για το Νεοέλληνα η πολιτιστική 
του κληρονομιά, οι πολιτιστικές εκδηλώσεις, το παρελθόν του, ενώ 
προβληματιζόμενος σχετικά με τους πραγματικά υπαίτιους για την 
άγνοια και την αδιαφορία του, απαλλάσσει από τις ευθύνες τους απλούς 
ανθρώπους. Τις καταλογίζει  στην πνευματική και πολιτική ηγεσία , στην 
πολιτεία, στη χρησιμοθηρική εκπαίδευση, στην έλλειψη υλικοτεχνικής 
υποδομής για θέματα πολιτιστικής αναβάθμισης, καθώς και στην τοπική 
αυτοδιοίκηση, η οποία αρκείται σε πολιτιστικές δραστηριότητες 
«βιτρίνας». 
 
Β.1 Η διαπιστωμένη αδιαφορία του Νεοέλληνα απέναντι στην 
πολιτιστική του κληρονομιά εδράζεται σε ποικίλα αίτια. Η αδυναμία της 
εκπαίδευσης να προβάλει πειστικά την καλλιτεχνική αλλά και ιστορική 
αξία αυτής της κληρονομιάς , σε συνδυασμό με την αδιαφορία των ΜΜΕ, 
που δεν αφιερώνουν  χρόνο στην ανάδειξή της και δεν 
ευαισθητοποιούν το κοινό, ευθύνονται σημαντικά για την κατάσταση 
που επικρατεί. Ο ίδιος ο Έλληνας , εξάλλου, έχει υιοθετήσει πλήρως τις 
υλιστικές προτεραιότητες που του υποδεικνύει η εποχή και 
εγκλωβισμένος στους καταναλωτικούς ρυθμούς, παρασυρμένος από τις 
σειρήνες του ευδαιμονισμού αμελεί την καλλιέργειά του και αλαζονικά 
υποτιμά ό,τι πιο ουσιώδες και πνευματικό, την πνευματική του 
κληρονομιά.  Δεν είναι λοιπόν περίεργο που αγνοεί τα κληροδοτήματα 
του πολιτισμού μας και τη μέγιστη αξία τους.  
 
Β.2 Το κείμενο ανήκει στην κατηγορία της επιφυλλίδας (β). Αφορμάται 
από ένα επίκαιρο θέμα (πρόσφατη εκπομπή-έρευνα) αλλά δεν μένει σ’ 
αυτό ( όπως το άρθρο ).Προχωρά σε γενικότερους προβληματισμούς 
πάνω στο θέμα που θίγεται, προσωπικούς προβληματισμούς του 
συντάκτη του ( χρήση α προσώπου ). Υιοθετεί ένα ύφος μεικτό- απλό , 
καθημερινό, άμεσο στο πρώτο μέρος , όπου γίνεται η παρουσίαση της 
έρευνας και πιο επεξεργασμένο με πλουσιότερο λεξιλόγιο στο δεύτερο , 
όπου εκτίθενται οι προβληματισμοί. Έτσι , κινεί το ενδιαφέρον του μέσου 
αναγνώστη, δίχως όμως να παραιτείται από το στόχο της αφύπνισης και 
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εξύψωσης του πνευματικού επιπέδου μέσα από την ανάγνωση. 
Συγγενεύοντας με το δοκίμιο , το κείμενο έχει ερμηνευτικό- αποδεικτικό 
χαρακτήρα, ενώ, συγγενεύοντας με το άρθρο, έχει περιγραφικό 
χαρακτήρα ( α μέρος ).   
 
Β.3.α δημοσκόπηση < δήμος (= λαός ) + σκοπώ (= εξετάζω ) Επομένως 
είναι η έρευνα της κοινής γνώμης ( των τάσεων, των αντιλήψεων, των 
διαθέσεών της ).  
Συνώνυμο: σφυγμομέτρηση 
Σύνθετα : δημαγωγία, δημαρχία, δημηγορία. 
 
Β.3.β) έξυπνη  : ευφυής  / ανόητη 

        ντροπή  : συστολή / αναισχυντία 
        ξοδεύει  : σπαταλά  / αποταμιεύει 
        άγνοια   : αμάθεια  / αιδημοσύνη 
 

Β. 4 Το κείμενο διακρίνεται για την αλληλουχία που δίνει στις ιδέες μια 
λογική και φυσική σειρά. Ο συγγραφέας, με αφορμή την άγνοια κάποιων 
για τον Παρθενώνα, ξετυλίγει τη σκέψη του και τον προβληματισμό του 
για τα αίτια του φαινομένου. Ο συγγραφέας συνδέει τα νοήματα με 
ειδικές μεταβατικές λέξεις       
            Συγκεκριμένα  η 1η με τη 2η και η 2η με την 3η παράγραφο 
συνέχονται με εκφράσεις που δηλώνουν τη χρονική σειρά : την 
Κυριακή…Από τη μέρα εκείνη…Αλλά είναι καιρός ..) Τέλος η 3η με την 4η 
παράγραφο συνενώνονται αντιθετικά ( όμως εμείς οι άλλοι.). 
 
Γ. Επικοινωνιακό Πλαίσιο : Ημερομηνία , Προσφωνήσεις και 
Αποφώνηση… 
 
Πρόλογος:   
Ιστορική αναδρομή… η δυσάρεστη ιστορία του Έλγιν … η προσπάθεια 
της Μελίνας (αρχές δεκαετίας 80 )…η προσπάθεια της ελληνικής 
πολιτείας… η κρισιμότητα του θέματος … οι θετικές δημοσκοπήσεις 
στην Αγγλία.. οι θετικές απόψεις διακεκριμένων επιστημόνων 
παγκοσμίως… 
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Κύριο Θέμα : 
Επιχειρήματα υπέρ της επιστροφής των μαρμάρων του 
Παρθενώνα στην Αθήνα ( επιχειρήματα όχι νομικά αλλά 
ηθικά…απόδοσης δικαιοσύνης…) 
 
      Αν και αποτελούν παγκόσμια πνευματική περιουσία, πρωτίστως 
ανήκουν στην κληρονομιά του ελληνικού λαού. Η επιστροφή τους δε 
μειώνει τη σημασία του παγκόσμιου πολιτισμού, όμως βελτιώνει τη 
σημασία του εθνικού πολιτισμού. 
      Τα μνημεία ολοκληρώνονται αισθητικά στον φυσικό τους χώρο. Εκεί 
συνδέονται με το τοπίο , τους ανθρώπους, τον εθνικό πολιτισμό, ο 
οποίος κάποτε τα παρήγαγε. Διασφαλίζεται η φυσική και αισθητική τους 
αρτιότητα μόνο στο πολιτισμικό περιβάλλον στο οποίο ανήκουν. Ειδικά 
τα συγκεκριμένα γλυπτά, ως κορυφαία έκφραση του πολιτισμού των 
Ελλήνων, συνδέονται άρρηκτα με την ελληνική ταυτότητα. Αναγκαία 
είναι η συνύπαρξη των μνημείων αυτών με τα υπόλοιπα που βρίσκονται 
στην Ελλάδα, όσα τα   «συμπληρώνουν ». 
      Αντεπιχειρήματα περί υλικοτεχνικής ανεπάρκειας στη χώρα μας : 
Καταστροφή τους στο Βρετανικό Μουσείο το 1938..κακός τρόπος 
έκθεσής τους εκεί (σαν μέρη εσωτερικού αρχαιολογικού χώρου…).Η 
Ελλάδα έχει πλέον την υλικοτεχνική υποδομή, τους κατάλληλους 
μουσειακούς χώρους, τους ειδικούς επιστήμονες ( αρχαιολόγους, 
συντηρητές…) 
 
Στόχος ανάπτυξης μουσειακής - μνημειακής παιδείας : 
      Να εθιστούν τα παιδιά στη συναναστροφή με τα μνημεία. Να δεχτούν 
τις αισθητικές επιδράσεις τους και να νιώσουν τα συναισθήματα που τα 
μνημεία ή μουσεία υποβάλλουν. 
      Να εξοικειωθούν με την εθνική κληρονομιά τους και να 
συνειδητοποιήσουν την εθνική και την ευρωπαϊκή πολιτιστική τους 
ταυτότητα. 
      Να χτίσουν μια βιωματική- όχι μόνο θεωρητική- σχέση με το 
παρελθόν. Να μάθουν να χαίρονται με την παρουσία τους στο 
περιβάλλον. Να τα αξιοποιούν και να τα προστατεύουν σε συνεργασία 
με τους υπεύθυνους κρατικούς φορείς. 
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Τρόποι ανάπτυξης μουσειακής - μνημειακής παιδείας : 
      Σύνδεση των μνημείων με τα διδασκαλία μαθημάτων, όπως είναι η 
Ιστορία, η Γεωγραφία, τα Θρησκευτικά ,ακόμη και τα Μαθηματικά. 
      Οργανωμένη και καλά προετοιμασμένη επίσκεψη στα μουσεία , ώστε 
οι μαθητές να γνωρίζουν καλά  να εμπνέονται απ’ αυτά και να αποκτούν 
κίνητρα για έρευνα και μάθηση. Να δοθεί προτεραιότητα σε μουσεία ή 
μνημεία της περιοχής που ζουν οι μαθητές, ώστε να γνωρίζουν την αξία 
τους και να αποκτούν μια ιδιαίτερη σχέση μ’ αυτά ,να τα συνδέουν δηλ. 
με τη ζωή τους. 
      Την ευθύνη για τις επισκέψεις να αναλάβουν αρχαιολόγοι που 
γνωρίζουν καλά την ιστορία, τις αισθητικές και τεχνικές λεπτομέρειες των 
μνημείων επίσκεψη και μελέτη μνημείων να είναι συστηματική και 
διαρκής και να μην εξαντλείται σε μια ευκαιριακή και περιοδική 
περιδιάβασή τους. 
      « Υιοθέτηση » και « ανάδειξη » από σχολεία μνημείων τα οποία είναι 
και άγνωστα στο ευρύ κοινό. 
      Πολιτιστικές ανταλλαγές με άλλες ευρωπαϊκές πόλεις, ώστε να 
αναδειχτεί η ευρωπαϊκή διάσταση των μνημείων της καθεμιάς. 
 
Επίλογος :  
Προτροπή για δραστηριοποίηση του υπουργείου. Τα οφέλη είναι 
μεγάλα… 
 

 
 

Από το Νεοελληνικό Τομέα του Φιλολογικού Τμήματος των 
Φροντιστηρίων Πουκαμισάς Ηρακλείου συνεργάστηκαν : Ε. 

Αντωνογιαννάκη, Ε. Καραταράκη,  
Λ. Μανογιαννάκη, Μ. Μαυράκης,  

 Μ. Τζιράκη, Χ. Νικολουδάκης 
 


